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5. ΣΥΝΘΕΤΙΚΟΣ ΡΥΘΜΟΣ



Ο ρυθμός είναι μια έννοια που ξεκινάει από την επαναλαμβανόμενη 

αλλαγή κατά τακτά χρονικά διαστήματα κάποιας χαρακτηριστικής 

κατάστασης. Στη μουσική είναι ο συνδυασμός έμφασης και διάρκειας μιας 

σύνθεσης με νότες. Στην ποίηση είναι η χρήση των μακρών και βραχέων 

συλλαβών που συνθέτουν τους στίχους σε συνδυασμό με το νόημα του 

μηνύματος. Στον χορό είναι κινητική έκφραση που συντονίζει το άτομο και 

την ομάδα.

Στην τέχνη γενικότερα και τη γραφιστική ειδικότερα αναφέρεται στην 

κίνηση που οδηγείται να παρακολουθήσει ο αναγνώστης μέσα από την 

επανάληψη και την ελεγχόμενη από τον δημιουργό αντίστιξη. Στη ζωγραφική, 

την εικονογράφηση, την καλλιγραφία και τη γραφιστική σύνθεση τέτοια 

μεμονωμένα στοιχεία (εικόνες, χρώματα, γραμμές, γράμματα, τίτλοι, 

διακοσμητικά κ.ά.) όταν επαναλαμβάνονται συνεισφέρουν στην οργάνωση 

και την πρόσληψη της σύνθεσης με αρμονικό τρόπο. Εισαγάγωντας την 

έννοια του ρυθμού προσθέτουμε ενδιαφέρον και βοηθούμε στην αφομοίωση 

του μηνύματος. Η επανάληψη συνθετικών στοιχείων πρέπει να γίνεται με 

προσοχή στη θέση και την οπτική ισορροπία, του πρωτεύοντος θέματος και 

των δευτερευόντων στοιχείων. Ο ρυθμός εξαρτάται από την αντίθεση, από 

την ένταση στην ηρεμία ξανά και ξανά.Απαιτείται δηλαδή η ίδια τακτική με 



την έμφαση, που συζητήσαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο μαζί με τη διάσταση 

της επανάληψης. Αλλάζοντας τη δύναμη. το μέγεθος, το σχήμα, το χρώμα, τη 

θέση ή την υφή όμοιων σχημάτων, γραμμάτων κ.λπ. επιβάλλουμε μια ρυθμική 

κλίμακα. Σε αυτή την τακτική μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και το χώρο του 

φόντου που δεν καλύπτεται, αλλά συμμετέχει ως διακοπή της συνέχειας δίνοντας 

έτσι οπτική αξία στα δρώμενα. 

Ο ρυθμός έχει επίσης ανάγκη από συναισθηματική φόρτιση ἠ αδράνεια για 

να αποκτήσει ενδιαφέρον, αλλά και από κίνηση ή ηρεμία.



Ρυθμός και κίνηση

Αν κάποια σχεδιαστικά στοιχεία (γραμμές, σχήματα κ.ά) χρησιμεύουν ως οδηγοί 

στην παρακολούθηση της εικαστικής σύνθεσης, ο ρυθμός καθορίζει τον χρονισμό 

(το τέμπο) της κίνησης, δηλαδή πόσο γρήγορα ή αργά, με συνέχεια ή με διακοπές 

θα εξετάζουμε το έργο.

Ο ρυθμός ενοποιεί τα επαναλαμβανόμενα στοιχεία σε ένα ανώτερο εννοιολογικό 

επίπεδο συσχετισμού, αλλά δεν αρκεί να διατηρήσει το ενδιαφέρον του θεατή. 

Χρειάζεται και η χρήση της ποικιλίας, μέσα από τη χρήση του χρώματος, της 

κλίμακας, του βάρους, της διαφορετικής κατεύθυνσης κ.λπ.



























Ο εναλλασόμενος ρυθμός και η ρυθμική χρωματική σύνθεση

Η εναλλασόμενη διάσταση του ρυθμού προκύπτει από την αλλαγή, αλλά και την 

επαναφορά στην προηγούμενη κατάσταση. Τέτοιου είδους ρυθμός παρατηρήται 

στη διακοσμητική τέχνη του αρχαίου ελληνικού κόσμου (γεωμετρική περίοδος), 

στην ισλαμική τέχνη, στο Μπαρόκ, στην Art Nouveau (1890-1910) και στην Art 

Deco (δεκαετία του 1930). 

Αναμφίβολα τέτοιες ρυθμικές διατάξεις στη σύνθεση έχουν περισσότερο 

διακοσμητικό ή δευτερεύοντα χαρακτήρα που πλαισιώνει το κυρίαρχο σχήμα-

μήνυμα, αλλά είναι ιδιαίτερα χρήσιμη στη γραφιστική, όπου βοηθά να προσδώσει 

κοινή ταυτότητα σε απομακρυσμένες συνθέσεις, όπως τμήματα ενός περιοδικού, 

σηματοδότηση χώρων σε μια έκθεση κ.λπ. 

Από τις αρχές του 20ού αιώνα στην εικαστική σκηνή εισχώρησε μέσα από τον 

κυβισμό και τον φουτουρισμό η διάσταση του χρόνου και της κίνησης, η απεικόνιση 

δηλαδή του θέματος σε διαφορετικές χρονικές στιγμές και όψεις στο ίδιο πεδίο. Η 

αφηρημένη τέχνη, λίγο αργότερα, ορκίστηκε, όπως έγραψε ο Kasimir Malevich, 

«να απελευθερώσει την τέχνη από το άγος της αναπαράστασης του αντικειμένου». 

Χρώματα και σχήματα, κίνηση, ρυθμός και αυθόρμητα συναισθήματα απετέλεσαν 

τα κυρίαρχα υλικά της τέχνης πολλών κινημάτων έκτοτε.   
















































